

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

30 октября 1986 года

О директивах для делегации СССР на переговорах по СНВ в Женеве

Докладывал секретарь ЦК КПСС Л.Н. Зайков.

Горбачев. Главная идея – не допустить переноса гонки в космос.

Американцы хотят разрушить Договор по ПРО, ибо при другом Президенте будет труднее.

Пока не раскрывать карты полностью по испытаниям «в лабораториях» ... Новые наши позиции: в воздухе можно, на полигоне можно, но не в космосе.

Шеварднадзе. Если мы увидим, что Шульц настроен серьезно, тогда – раскрыть, что мы имеем в виду под «лабораториями».

Горбачев. Регламент, думаю, такой:

- Встреча Шеварднадзе-Шульц в Вене.
- Если договариваемся о рамках, Шульц едет в Вашингтон получать санкцию.
- Потом приезжает в Москву.
- И даем вместе директивы для Женевы.

Громыко. Все, что ослабляет нашу позицию, сейчас не подходит. Будем полагаться на порядочность американцев? Какая гарантия, что они нас не обойдут в гонке по космосу? Ситуация не такая, что, если мы пойдем на дальнейшие уступки, американцы согласятся. Нет, Соединенные Штаты не пойдут на соглашение на равных.

Горбачев. Так что, рвать переговоры?

Громыко. Нет, идти на частичные соглашения, тянуть переговоры.

Добрынин. Опять превращать их в ширму, блефовать, заниматься демагогией? Я не согласен с Андреем Андреевичем. Директивы, по-моему, полностью отвечают нашей рейкьявикской позиции. И регламент предусматривает – действовать с учетом поведения Шульца.

Вопрос единственный: сейчас или потом раскрывать, что мы имеем в виду под «лабораторией»?

Горбачев. Ничего на переговорах в Женеве не будет решаться. Это хлам. А теперь еще нафтalinенный.

Шеварднадзе должен в Вене прощупать позицию Соединенных Штатов. Чего же хочет Америка? Извращают, ревизируют Рейкьявик, отступают назад от него. Вновь занялись провокациями, портят атмосферу. И все больше возникает сомнений – можно ли вообще с этой администрацией чего-то добиться?

...Один на один Шульцу надо сказать: с чем приехал товарищ Шульц?! Всё тут и прояснится. Надо выяснить, что они сами понимают под «лабораторией». Пусть они начнут разговор. Но нам свое понимание не раскрывать. Держать в резерве. Не боюсь в отличие от Андрея Андреевича (Громыко) сказать, что если мы на все пойдем, они нас обойдут через космос. Без космоса они далеко не уйдут, а до выхода в космос еще далеко. А пока мы наращиваем потенциал доверия, мы пошли на большие уступки: не трогаем Англию и Францию, учли интересы безопасности Америки.

Так что пока не надо суетиться, время работает на нас. **Не надо показывать, что мы больше заинтересованы в разоружении из-за экономических трудностей, чтобы у них не создавалось убеждение: «русские, мол, все равно прибегут!» Жесткость, которая была в моих выступлениях, – сохранить!**

Пакет усиливает нашу позицию. Поэтому никаких пока развязок. С помощью пакета мы через РСД привлекаем на свою сторону Европу против СОИ, а американцев подвязываем через стратегическое оружие.

Твердо провести беседу с Шульцем. Пусть он отвечает на наши вопросы! Мы, мол, сохранили все от Рейкьявика. А вы от всего отступили, все запутали. И через прессу давать утечку: ничего, мол, непонятно в позициях администрации. Риск оправдан тем, что мы выявили их истинные позиции, так же, как и западноевропейцев.

Все резче звучит голос критики по поводу поведения американцев в Рейкьявике и после. Посмотрите, что в Италии пишут – резче, чем я говорил. Эта администрация не пойдет нам навстречу. Видели последнюю телеграмму ГРУ (*Главное разведывательное управление Генерального штаба Вооруженных Сил СССР*)? Народ – да, хочет переговоров... Поэтому мы должны давить на настроения народа, общественности. В Западной Европе уже частично начинают менять отношения к советско-американским переговорам. Так что нам следует максимально проэксплуатировать наши теперь, после Рейкьявика, сильные позиции.

А наш народ поддержит такой подход.

Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 5. С. 149-151;

«В Политбюро ЦК КПСС...». С. 99 -101.